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Seipel prelátus, Ausztria kancellárja — mi- 
ki>r e sorokat Írjuk — a halállal vívja nehéz 
tárcát a wiedeni szanatóriumban. Seipel kan­
cellárt egy politikai merénylő golyója terí­
tette le. Ez a merénylő is épolyan mint a többi. A 
politikai vakokhoz tartozik ez is, azok közé, 
Ikik fegyvert, tőrt és a mérget politikai esz­
közök közé sorozzák be. Elvakult és fanatikus, 
3ki kegyetlen mérleget csinált magában a 
gyilkos tett és annak várt polhikai eredménye 
között. És a gyilkos tett akarása győzött.

p* e merénylet remélhetőleg életbenmaradó 
áldozata nem volt olyan, mint a többi. Nem 
azok közül való, akiket feldühödött szenve­
délyek fanatikusai szoktak leteriteni. Nem azok 
közül való, kik tette kkel, a hatalommal való 
visszaéléssel szokták a maguk vesztére és a 
pép kárára a merénylők szándékait előkészíteni. 
Még azok közé sem tartozik, akiket a születés 
tradíciója révón ítélhetnek az anarchisták ma­
guk zsákmán} ául.

Seipel kancellár pap volt, pápai prelátus, 
aki a szocialista Renner után került az osztrák 
kai cellári székbe. A keresztényszocialisták ve­
zére volt, egy olyan irányzat exponense, amely 
a békés és szelíd humoru Becsben a maga fe- 
lelötleneivel nem epy áldozatot szedett a békés 
járókelők sorából. Tb mégis Seiptl kancellár 
felülmaradt az utcai harcokon, nem ért hozzá 
el e harcok szennyje, még ha a legélesebb par­
lamenti harcok középpontjába is került. Mert 
Seipel világtörténelmi küldetést teljesített a 
kicsiny Ausztriában. Ö hajtotta végre az Abbau-t, 
a leszerelést és ezáltal az ö kancellársága alatt 
folyt le Ausztria gazdasági életének az a sza­
nálása, mely állandó, biztos valutához, fejlett 
iparhoz, élénk kereskedelemhez és talán a had­
viselő államok között a legteljesebben újra a 
békés időkhöz vezetett.

Kétségtelen, hogy Seipel sok támadásnak 
volt kitéve, különösen azért, mert azokat a 
reformokat, amelyek Ausztriát a világ egyik 
legelső szociális berendezkedésű államává tet­
ték, folytatni nem tudta. Bécs és Ausztria az 
egész világ számára példát adott, hogy a leg­
nehezebb időkben, a legsúlyosabb válságok 
közepette mi képen tudja okos politikával a 
közjóléti intézményeknek egész rendszerét ki­
építeni. Példát adott az egész világ számára, 
hogy & nép érdekének erős felismerésével még 
a legnehezebb viszonyok között is lehet, sőt 
kell is, jobbá, könnyebbé tenni a szenvedő, a 
robotoló néposztá.'yok életét. Ezeknek megvalo- 
sitá-a volt a Renner kancellár érdeme. Ezeket 
az érdemeket elismerte Ausztria minden pártja, 
mint ahogyan a szociáldemokraták is teljes el­
ismeréssel, ha nem is kritika nélkül, . vették 
Seipel kancellár nehéz szanáló akcióját. Ha 
Seipel nem is tudta folytatni elődje pompá­
san megkezdett munkáját, de ehelyett elvég­
zett egy más nagy missziót: valóban vissza­
vezette Ausztriát a békéhez.

Ebbe a haraaóniába süvített most bele az 
a golyó, amely ezt az okosszavu és nemes 
tapintam prelátus-kan cellárt érte. Betegágyánál 
mély meghatottsággal áll Ausztria közvéleménye 
és azok között, akik teljes részvéttel vannak 
sorsa iránt, nem utolsó helyen allanak politi­
kai ellenfelei is. A merénylet megtörtént. Nincs, 
ki el ne ítélné, nincs Ausztria politikusai ko­
zott egyetlen egv olyan alacsonyérzesü sem, 
ki e fanatikus tettet hasznos deus ex machma- 
nab tekintené. Fanatikusok, jó és rossz ügyek­
nek merénylői mindig akadnak. Hiszen a a 
Seipel kancellárral szemben is, ki min ig , ecse 
letes és derék szivü ellenfél volt. Merénylők 
akadnak, de abban a részvétben, amely az 
egész világon Seipelt körülveszi, tudatosan es 
iránytmutatóan bontakozik ki, hogy a a me 
fénylők nem is változnak, de megváltoznak
az áldozatok.

Revolvermerénylet Ausztria kancellárja ellen
Seine! állapota solyos, de nem életveszélyes. leg akarták lincselni a merénylőt. Egy züllött mun­
kás követte el a merényletet. Nemzetközi bűnszövetkezetei sejtenek a gyilkosság! kísérlet mögött

Bécs. június 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) I mermann népszövetségi főbiztos és a kormány 
Otto Seipel dr. osztrák kancellár ellen m;rény- j néhány tagja. A merénylet után a Déli Vasút 
letet köveitek el. Mikor vasárnap este a kan- J különböző páltállásu munkásai összeverekedtek 
cellar" Wiener-Neustadtfcól a bécsi déli pálya- \ a pályaudvaron. A verekedést, amelybe azuta- 
..j™__ C.OT7 ismpr®tlan utas. aki sok is beelegyedtvk, & rendőrség kardlapo­

zással verte szét.
Reggel félnyolekor jelentik a wiedeni kór­

házból, hogy jól eltöltött éjszaka után Seipel 
kancellár közérzete kielégítő. Az árverés 96, a 
lélegzés 25, a hőmérséklet 36'T, A jobb tüdő­
szárny alatt nem gyarapodott a vérömlés, a 
belövési nyílásból már csak kevés vér szivárog, 
ami igen csekély vérköpést idéz elő. A beteg­
nek teljes nyugalomra van szüksége, de műtéti 
beavatkozásra nincsen ok.

Az ideérkezett párisi lapok egyértelműen 
elítélik a merényletet és utalnak azokra a nagy 
szolgálatokra, melyeket Seipel kancellár tett 
az osztrák köztársaság szanálása érdekében.

Budapesti jelentés szerint a magyar közvé­
leményt és a hivatalos k 'rókát is mélységen 
megdöbbentette a merénylet hire, aminek ki­
fejezést fograk adói. A budapesti „Uj Nemze­
dék“ azt irj*. hogy aim kor a Hor.hy kor­
mányzó ellen készített mere iyletterwt » rend­
őrség leleplezte, Hetéu>i főkapitány helyettes 
a nyomozás során megállapította, hogy a me­
rényletet nemzetközi társaság dolgozta ki. En­
nek a társaságnak az volt a programja, hogy

az angol királyt, Millerandot, Seipelt, 
Horthy! és Bethlent megölje.

Hetényi annakidején értesítette is az illetékes 
rendőrségeket és Becsből akkor azt válaszolták, 
hogy ott a viszonyok teljesen konszolidáltak és 
merénylettől nem kell tartam.

A rendőrség magtalálta a merénylőnek any­
jához intézett levelét, amelyben bevallja, hogy 
a gyárban, amelyben dolgozott, sikkasztott. 
Ezért elhatározd, hogy öngyilkos lesz, de előbb 
megöli Seipelt, mert szerinte a kancellár bű­
nös abban, hogy a munkások nyomorognak.

Javorek a kórházban éhségsztráj ot 
kezdett.

udvarra érkezett, egy ismeretien utas, aki 
ugyanazon a vonaton érkézéit, közvetlen kö­
zelről revolverrel rálött. A lövés talált és a 
kancellár összeesett. A vasúti alkalmazottak 
azonnal hozzárohantak es a rendőri örszobába 
szállították. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy tv dolövést kapott, sebesülése súlyos, de 
nem halálos. A kancellárt, i ki öntudatát nem 
veszítette el, azonnal a wi-deni kórházba szál­
lították, ahol megoperálták. Bár a műtét si­
került.

Seipel állapota veszélyes,
mert a kancellár régi cukorhajban szenvedj

A merénylőt, aki Javorik Károly 35 éves 
koppensteini illetőségű szövőmunkás, a pálya­
udvaron levő tömeg meg akarta lincselni, de 
a rendőrök kiszabadították és elfogták. Ugy- 
látízik azonban, hogy a nagy zűrzavarban nem 
vették el a fegyverét, mert mialatt az inspek­
cióé szobába kísérték, Javorik kétszer magára 
lőtt és összeesett. Súlyos sebesülésével

a merénylőt is kórházba kellett vinni.
Javorik eleinte minden felvilágosítást megtaga­
dott, de később kijelentette, hogy vallani fog, 
ha Sankt Pöltenből felhozatják az édesanyját. 
Miután ezt megígérték neki, előadta, hogy a 
merényletre a Déli Vasút egyik munkása bé­
relte fel, akinek nevét azonban nem árulta el. 
A merénylőnél, akinek állapota nem életveszé­
lyes, megmotozásakor

a revolveren kívül élesre fent hegyes 
tőrt találtak.

Éjjel egy órakor kiadott jelentés szerint 
Eiselsberg tanár, aki operáció közben érkezett 
meg Seipelhez, kijelentette, minden remény 
megvan arra, hogy a kancellár eleiben marad. 
A lövedékeket eltávolították a testéből és a 
kancellár teljesen eszméletnél van. Az általános 
állapot változatlanul kielégítő. A beteg pulzusa 
percenként 100, a respiráció 28 és fájdalmai 
nincsenek. A bulletint E'selsberg, Schnitzler, 
Singer, Sternberg és Steiger professzorok 
írták alá.

A merénylet után este rendkívüli mi- 
nisztei tanács ült össze,

mely a kancellár elleni merénylet folytán be­
állott helyzetet mérlegelte. A minisztertanács 
határozatából Seipel helyettese mától kezdve 
dr. Frank alkanceUár. A kancellár elleni me­
rényletről a külügyminisztériumban a követ­
kező információt adta:

Seipel vonata este hét órakor futott be a 
Déli Vasút pályaudvarára. Amikor a kancellár 
kilépett a szalonkocsijából és ^ meghallgatta 
Deman rendörfötanácsos jelentését, eközben 
dördültek el a lövések. A kancellár, aki

nem vette észre, hogy megsebesült,
résztvevőén fordult a rendörfötanácshoz és 
megnyugtatta, hogy nem történt baja, majd

Sokat emlegeti édesanyját és ugylátszik meg­
bánta cselekedetét.

A merénylet után kampóskeresztes diákok 
tüntetést rendeztek a Praterstrassen. A tüntetők 
több kávéházba behatoltak és a zsidóknak né­
zett vendégeket gummibotokkal megverték.

Zimmermann főbiztos, aki az elsők között 
látogatta meg Seipelt, a kórház előcsarnokában 
tartózkodó újságoknak kijelentette, hogy a 
tragikus esemény melyen megrendítette. Sze­
rencsétlenségnek tartja, hogy Seipel éppen most 
kényszerült tétlenségre, amikor Genfben meg­
kezdődik a népszövetség ülésszaka, melyen az 
Ausztria szanálása körül tamadt eltérő nézete­
ket fogja a népszövetség elbírálni.

Az albán felkelés
Szkutari, junius 2. A tiranai nemzetgyűlés 

képviselőinek fele ideiglenesen megalakította 
az albán kormányt. A felkelés tovább terjed. 
A nacionalistáknak hatezer, a kormánynak há- 

megnyugtatta, hogy nem történt baja, maja r0mezer főnyi csapatai vannak. Attól_ félnek, 
amikor látta, hogy a tömeg megrohanta a me- j hogy a felkelést Görögország fel fogja hasz- 
ríSnvlőt. mesoarancsolta Deman rendörfötaná- nálni Epirus megszállására.rénvlőt, megparancsolta Deman rendörfötaná 
csosnak, gondoskodjék róla, hogy a merénylőt 
ne bántsák.

A kancellár ezután néhány lépést tett, ami­
kor tántorogni kezdett, majd végigvágódott a 
kövezeten. A közelállók odarohantak és meg­
döbbenve látták, hogy Seipel inge alól omlik 
a vér. Azonnal a wiedeni korházba szállították, 
ahol már várta dr. Seitz polgármester, Zim-

Krltikus az angol-orosz konfe­
rencia sorsa

London, junius 2. Rakovszky népbiztos ide­
érkezett és kijelentette az „Observer* tudósí­
tójának, hogy az angol-szovjet konferencia kri­
tikus fázisba jutott. Helytelenítette, hogy az 
orosz adósságokat jogi vita tárgyává tettek.
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„'Bíró ur, ha Istent ismer, 
ítéljen el két évre..

Both Mihály, as élet hajótöröttje megkapja a kívánságát
if luj-Kolozsvár, janius 2. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az élet hintája a hátára vette Both 
Jánost és kezdetben szépen, szabályosan ringatta 
két falusi fehér házacska között, azután merész, 
de nem szokatlan lendülettel egy kolozsvári bér­
házig hintáztatta el, akkorára már feleséget és 
apró gyermekeket is adott melléje, azután egy 
nagyot hajított rajta, véres, sáros lövászárkok kö­
zött hintáztatta évekig. És mikor vége lett az öl­
döklésnek, egyre mélyebbre zuhant a hinta, le 
egész a korcsmák és szemétdombok szemetjéig, 
mig egy irgalmas éjszakán egyenesen a rendőrök 
kezeijközé pottyant Both János . . .

• • . Es mest itt áll a bírák között, topron- 
gyosan, alkoholtél kövérre duzzadt areát három­
hetes sörte verte ki sötétre, véres-vörös zavaróé 
szemeiből könnyek peregnek, amíg elmondja éle­
tének szomorúan cikk-cakkos útját.

Néhány héttel ezelőtt valamelyik éjszaka csavar- f 
gáson kapták rajta, úgy került a járásbíróság elé, 
ahol nem is tagadja, hogy semmi foglalkozása sincs 
és céltalanul csavarog a világban.

Valamikor régen, amikor még fiatalember 
voltam, vagy tizennyolc, vagy tizenkilenc évvel 
ezelőtt, tanító voltam Báceon. Akkor még nem 
hittem, hogy valamikor idekerülhetek . . .

— Szépen, csendesen éldegéltem, igaz, hogy 
szegényen. Azután megnősültem és a gyerekek 
jöttek, egyik a másik után, már nehezebben éltünk. 
.Keservesen kiizködtünk, mert kevés volt a fizetés. 
Nekem jegyzői képesítésem is veit, sikerült is egy 
szomszédos falucskában megkapni a jegyzői állást. 
Akkor már nyugodtabban éltünk, ha nem is vol­
tunk gazdagok.

— A gyerekek felnőttet, már iskolások voltak. 
Azért addig tülökedteta, gyürkőztem & sorssal, amig 
felverekedtem magam Kolozsvárig. A Szent Mihály- 
temp lom ban karmester lettem, hogy a gyerekek 
iskolába járhassanak.

— Aztán el kellett menni katonának. Négy 
keserves év alatt nagyon rászoktam a rumra. Mi 
történt azalatt itthon a családommal, ma sem tu­
dom, csak amikor hazajöttem, azzal fogadott az 
asszony és a sógorom, hogy nem akarnak rólam 
tudni semmit. Sírva könyörögtem a küszöb előtt, 
de sem az ajtó, sem a kérges szivük nein 
nyílt meg.

— ügy ódalogtam az utcákon, mint egy kivert 
aatya. Aztán egyik korcsmából ki, a másikon be. 
Sokszor napokig nem ettem, csak ittam rumot, 
sokat. Egyszer huszonnyolc napig egyfolytában 
ittam. .'íBemétdomben riadtam. Nappal zsákot hord- 

"m> US7 kereste» meg a pénzt italra. Egyszer as 
árokban falait rám egy volt osztálytársam. Meg­
szánt és bejuttatott az idegkórházba.' Két hónapig 
kezeltek, de amikor kikerültem, megint hozzányúl 
tam az italhoz és folytattam az előbbi életem.

— Most azután itt vagyok. Bíró ur, ha Istent 
ismer, összetett kezekkel könyőrgök, ítéljen el két 
évre és ne adjanak két évig mást, csak kenyeret 

és vizet, hátha igy kigyógyulok a rossz betegségből.
Lador bíró könyörületes volt és két évi fog­

házat mért rá csavargó Both Mihályra, akiből ta­
lán a két évi fogság újra egész embert fog faragni.

B. M.

Kína elismerte a szovjetet
Peking, junius 2. A Havas-ügynökség érte­

sülése szerint Kína elismerte Szovjetoroszorszá- 
got. Ezzel az aktussal az orosz-kínai feszültség 
elsimult.

A jasii rendőrség fasoista összeesküvést leplezett le
A rendőrség rajtaütött egy éjjeli ülésen. Hatvanhat fiatalembert állítottak elő. Zelea Codreanut letar­

tóztattak, a gyűlés többi résztvevőjét szabadonbocsátották
(Jasi, janius 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A 

jasii rendőrség szombatról vasárnapra virradó éjjel 
rajtaütött egy titkos ülésen, amelynek hatvanhat 
részben egyetemi hallgató, részb an középiskolai ta­
nuló, résztvevője az ifjú Ztlea Codreanu elnöklete 
alatt a jasii zsidó közintézmények és a zsidóne­
gyed elleni romboló-támadások tervét beszélte mag.

A rendőr prefektus rendőreivel az ülés vala­
mennyi résztvevőjét őrizetbe vétette, elöállittatta a 
rendőrségre, ahol azonnal hozzákezdett az eltogot- 
tak kihallgatásához. A vizsgálat során a jasii rend­
őrség

több revolvert és nagyobb mennyiségű 
robbanószert kobozott el az elfogot- 

taktól.
A kormány jasi-i hivatalos lapja, a „Misearea“ 

ezeket írja a 1 eta r tóz tatásokról:
Ma éjjel három órakor Constanta öhioa asz- 

ezony kertjében a fascista szervezet hatvanhat 
tagja titkos ülést tartott. A rendőr- és csendőrjár - 
örök abban a pillanatban lepték meg az összees­
küvőket, amikor az ifjabb Zslea Codreanu utasítá­
sokat osztott szét közöttük.

Az ifjabb Zelea Codreanunál titkos terveket 
találtak, amelyeket a fascistáknak kellett volna 
végrehajtaniok.

Constantin Mancin rendőrpreíektus, akinek 
ébersége hiúsította meg az összeesküvés sikerét, meg­
kezdte a letartóztatottak kihallgatását.

Bukarest, junias 2. Az „Adevernl“ az éjjeli

összeesküvés újabb részleteiről ezeket jelenti:
Szombatról vasárnapra virradó éjjel három óra­

kor egy hatvanhat fiatalemberből álló csoport * 
Cogalniceann-liceu m Carol-uteai kertjében titkos 
ülést tartott.

Constantin Manciu rendőrprefektus, aki bizal­
mas utón értesült a gyűlésről, Catichi főügyész 
Váza ügyész éa Cnliciaau vizsgálóbíró jelentésében 
autón a Cogalniceanu lieenm kertjébe kajtattak, 
ahol a bokrok között rejtőzködtek el és

abban a pillanatban lepték meg a fiatal­
embereket, amikor utasításokat kaptak 

Zelea Codreanutól.
A gyűlés valamennyi résztvevőjét őrizetbe vet­

ték és a rendőrségre kísérték. Másnap délelőtt Gaza 
professzor a rendőrségen meglátogatta a letartóz­
tatottakat. '

Hir szerint a gyűlés résztvevőinek a jelszavak 
ez volt: „Életre-Halálra*.

A letartóztatottaknál többek között néhány 
lakásnak, közöttük

Manciu rendőrprefektus lakásának a terv­
rajzát is megtalálták.

Jasi, junius 2. Az előzetes vizsgálat tegnap 
este végétért. Az előállítottak közül csak Zalea 
Codreanu maradt letartóztatásában, akit az állam- 
biztonsága ellen tervezett Sxazessküvós miatt vád 
alá helyeznek. A többi hatvanöt elfogatta! a mai 
nap folyamán szabadlábra helyezték.

198011
a legújabb tavaszi , 

férfiöltöny |

í és Mertdsí
cégnél Cluj, Főtér 10.

tf A zsidó nép becsületéről van szóu
B&sxéigetés dr, Adolf Friademannmi erdélyi utjának cél/nitmAi ti**»***- * „

- *•—" W»/
(Cíuj-Kolozsvár, jünios 2. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Jelentettük már, hogy dr. Adolf 
Friedemann a Cionista Világszervezet végre- 
hajtó bizottságának megbízásából néhány nap 
óta Kolozsváron tartózkodik a paleszfcinai Újjá­
építési Alap, a Keren Hejjeszód megszervezése 
érdekében, Dr. Friede mann, aki a - zsidó nem­
zeti mozgalom egyik legrégibb és legkimagas­
lóbb vezetőegyénisége, az Uj Kelet munka­
társának felkérésére a következőképen nyilat­
kozott erdélyi útja céljairól :

— Azért jöttem Erdéiybs, hogy az újjáépítési 
mozgalom legfontosabb eszközét, a Keren Haj.je- 
szódot szilárd alapokra helyezzem. A Keren 
Hajjeszóáaak voltak eddig is Erdélyben igen lelkes 
és áldozatkész vropegátoreü, de jelentős ered­
ményeket eddig asm «került elérni, egyrészt mert 
nagyon kevés ilyen előhareoes volt. ’ másrészt pedig

gyűjtési munka nem veit elég rendszeres. Az én 
feladatom,, hogy folyamatba helyezzem az állandó ós 
szisztematikus Korea Hajjeszód-muukát.

— Ehlönöaen nagy jelentőséget tulajdonítok 
annak, hogy as európai asidóíág és ezek "sorában 
az erdélyi zsidóság is, * legnagyobb erőfeszítéseket 
tegye I eiesztina érdekeben, most amikor a mozga­
lom legdöntőbb stámiumához érkezett. A Jewish 
Agency előkészítő munkálatai olyan mértékben ha­
ladtak előre, hogy valószínűleg szükségessé válik a 
cionista világkongresszusnak még ez év telén való 
összehívása.

A kongresszus székhelye előreláthatólag 
Svájc valamelyik városa lesz.

A világszervezet intézőbizottságát e hónap tizen­
hetedikére hívták össze és ezen fog eldőlni a rend­
kívüli kongresszus sorsa.
... " ^eitmiDn elnök emberfeletti munkájának 
köszönhető, hogy a Jewish Agency kérdése végre

, *!t ke,rQl- Ennek a páratlan energiájú férfiú­
nak sikerűit megmozdítania Amerika zsidóságát a 
Palesztina-.ügy érdekében s ma már a ^jelentősebb 
egyé*,seset, mint Luis Marshal!, *dlf>r

Warburg és „ímos hires Abbi hljiLdéS 
mutatkoznak arra, hogy a Jewish Agency «muk
lába sz«rv*»en j -_

táljának. Az európai zsidóságnak legalább annyit 
kell áldoznia Palesztina céljaira, mint Amerikának. 
Az amerikai zsidóságban már is észlelhető egy moz­
galom, .amelynek célja, hogy hozzájárulási mértékét 
az európai zsidók áldozatkészségétől tegye függővé. 
Ez a momentum komoly intelem kell hogy legyen 
számunkra ia Eredményt elérni azonban csak akkor 
lebst, ha pontos, meghatározott célt tűzünk magunk 
elé és el nem lankadó, rendszeres munkával törek­
szünk e cél felé. Az erdélyi zsidóságnak azt a célt 
kell kitűznie, hogy még ennek az évnek folyamán

.egalább f-zczcr font sterlingét gyújt össze 
a Kereti Hjjjesíód nemes céljára.

r ölöslegos taiun hangsúlyoznom, hogy eb- 
ben.a mnmtábHn a cionistáknak keli elől járniuk, 
nekik keli az áldozatkészség példáját magmutat- 
mok szók számára, akik még különböző okok miatt 
nem csatlakoztak a cionista mozgalomhoz. Sajná­
lattal állapítottam meg, hogy Erdélyben számos 
vezetőpoziciót betöltő cionista van, aki még nem 
tett eleget a Keren Hajjeszóddaí szemben fennálló 
kötelezettségének. Ma már nem elég, ha szavakkal 
támogatjuk a cionizmust, hanem tettek és áldoza­
tok kellenek. A cionistáknak nemcsak pénzbeli ál­
dozatot, de munka- és időáldozatot is kell hoz­
mok a Palesztina-ügy érdekében.

— Visszaemlékezem a Herzl-i időkre, amikor 
mondhatom, sokkal nehezebb viszonyokkal kellett 
megküzdenie a fiatal mozgalomnak. De akkor ama

6tJv8? 6n’ ak*k a vezér köré csoportosultak, 
sokkal nagyobb volt az áldozatkészség és lelkese­
dés, mint ma. Igaz szívvel és teljes erőmből sze­
retnek közreműködni, hogy

az erdélyi zsidóság körében minden 
ellentét megszűnjön

es az összes erőket egyesíthessük a cél érdekében.
A zsidó nép számára egy olyan lehetőség nyílt
Sw"T-6few ha elmul*szt^, soha jóvá nem 
-ehető bűnt követünk el népünkkel szemben.

A zsidó nép becsületéről van szó.
Egy nagy feladatot vállaltunk magunkra, amely-iába szervesan briakaiscsolórljanak Anriia FT dl ! nek n-l?’ ato* vállaltunk magunkra, amely-
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.4 kétértelmű ajánlólevél. A p ... í raobihoz 
r-á bt • szemeszter végén egy érdemeiről nem 

rya ismeri »Hitványa és egyköszav-ot ajánló­
levelet'; kért tőle. Mivel & 

ül r*bbi kérését visweeutauátani 
nem akart«, a következő bi­
zonyítványt állította ki :

Tudnivaló doleg, hogy 
ivliaaii próféta egy esegetiy 
vsvefyaüKíOBy megmcnöéaééi t 
csodát isivest. Az öavogf va­
gyona mir a«KjZ egy kér só 
ól»; volt. EbbG a kje meiinyi- 

.... ü ok.bői a próféta a házban lévő üres edé- 

..reset sriaig megtöltötte. Miután több üres edé- 
'iot ne na volt, az olaj folyása megszűnt,.)

i; H u oócher Eliaah préíéra idejében élt
XlOb akkor az ólai natu :*/.üar voll meg ídyni.

». - ónak veit köszáv-val a bóchet egye- 
• u a li . . . I rabbi hires j esi vajába ut*a*tt. A 

u;; eleinte nem értette ezt a furcsa ajánlóleve- 
de mikor később a bócher tudstsát ée viselke- 

megiasurte. Így magyarás»* meg Tulajdon- 
<. ..ecu miért sáriint meg az #laj íelyai, mert nate 

r*- edénye *z özvegymasaomynak. Ha 
i mom. es a bócher ott lett volna, egy üres ! 

:évűvel több .ott volna és az olaj neee serant meg j 
)1lí. iolyci. L. S. Timisoara

-K
Báron professzor és a fösvény pácims. Egy j 

•• :i .:az«ag, de nagyon tösvény «mbar latinait 
* -zsidákórházba, hogy vakbelét megoperál- 

ass-... Hogy a dolog ne kerüljön sokba, beállt a 
zeiiéryek sorába és az ingyen r«adal*órán 1*1- 

-•■! te magát Báron világhírű eebáasprofeeseor 
osztályára.

A piofes.-iüor isu-.erte az ipsét és bodBBsmtotta. 
v az *z ember lé’éré így ki akarja hasBoálni

tv 4 rí ráillik .
Mis' ina; m: »or assaisztsnse kísérő íreben oaz- 

délelőtti vizitet tartotta, a vá- 
* , fjsvwayre- is került a sor. fíaran féltő- 

íövött »ellette, alap*«*» kikérdezte, 
■g-a. jatt«, azután kiabálva — amist *: már 
•líása volt — így sKÓit xa-xisttten*»;: w :

— Kolieja ur, ez egy nagyon súlyos eset. 
az urat délután meg fogja operálni. De itt 

én vigyáaron! Na ügye*t*ekedjék, miat a te nit­
on, ami ser mai léje vágott i 
' zel futóiét e#r m alhajyt* a Waet.

•. v !'•» »*y“ kétsbghaeeve íéíöhöfátedbtt ée
» * >. pro eewwrt lelkeresci. Köayörögve kér te,

s-At.keeslag xégwe az operaeiét, ő akár 
z \ kjyonát képes eire áldozni, hiszen «sért 
•ca^i földről ide. V. /. B. Ciocarlaw

*
« gyászbtszéd. Egy ne* «agyon jó asidó te- 

- ti. A be Herzl, a. hires pozsonyi 10ágid & 
*- er,etet moadta —Az embernek, amíg jrénódu, 

iu » szépen srendezett lakása, saját báxá- 
1 kényelemmel. Egy »erre «zatán meg- 

a t ka, kezd rcseaui menni, kénytelen a 
wladni t;- bérelt lakásba lakni Ez a folyamat 

art. kénytelen kisebb lakást bérel»i, a fe- 
j.m : »rí eladogatni. így megy tovább, xaiu-

• rc?s«ai és rosszabb lesz a helyzete. Ha már 
rein x«res semmit, lassankint eladogatja minden 
i > már nem marad neki csak a szalmazsákja

t: ín, m„ az alán ezt i» kénytelen eladni. Így 
az .1 zsi lóságnál is. Sok nagynevű, aagyhírü 
tin., voltak valamikor. Izrael »épéit rossz idők 

i t /Vaagytr.k saját házunkat, idegenoe men- 
A. így >• án mindig rosszabb és rosszabb idők 

ki.etkeztek. Tudósaink mind inkább kevesebbek 
Elhaltak, nem jöttek újabbak. Mindenünket 

attak, már ne» ma vaut vsak egy *za*mazeé- 
*-;rk. Und jetzt haben wir auch den letzten Stroh- 
ia z verloren.

Echad mibne HajsckiveB Timisoara.
I * 4Aá AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA*aiAAAAl

: A Keren Hajjeszod t
* T házakia. inil.ulatoriumokra é$ más egész- ►
< . igügyi tóz menyekre eddig kia.íott ►

: 89.000 font sterlinget. ►
» A Keren Hajjeszod virágzó paradicsommá ►
< változtatja a mocsárlázas országot ►
Sí v r v v v v »fitVTTt y ▼▼TVT'f,'r®

Hadbíróság elé kerülnek az antiszemita zavargók
Húsz letartóztatás történt. Egy hónapon belül megtartják a hadbiróségi tárgyalást. Papp hadtest­

parancsnok szigorú rendelkezései
(Cluj-Kolozsvár, juaius 2, Az Uj Kelet mim- \ rendbontókat köz vetlen fii a aaöbiróságmak adiik 

katársától. A naa-aap után megismétlődő antieze- ; majd át. 
mita atrocitások atiaa Papp Danila hadtestparancs- j 
nők a legerélyeeebb intézkedéseket léptette életbe. <
Amint beavatott hblyrel érteeülünk, Papp altábor- | 
nagy, hadtestparanosaok közvetlenül a zsidóság \ 
küldöttségének magi;slígatása után magához kérette ■ 
az összes curte* nwtiala-n levő és az antiszemita : 
atrocitásokra vonathoeö iratokat s a rendőrhatósá- s

A rendalkezéeeknek már is laganatja volt. A 
VI. hadtest hadbirósá** eddig

húsz rcedbontót és agitátort tartózta­
tott le,

köztük az &ntisxa*ika mozgalom egyik iővezete- 
jét is.

A lekartÖK'iatoltak ügyében harminc »apón ba­
gók vészéről jelen*»; *>n az összes előfordult és j lüi a tárgyakat is megtartják. Esen erélyen intéz­

kedések szambákról vasárnapra virradó éjiéi eyvikelőforduló atrocikisek telöl.
A hatodik náci test parancsnoksága ezek 

után teljes eróllyal és körültekintéssel ■ tette meg 
a szükséges rendelkezéseket. Átiratot intézett Gritta 
rendörprefektushoz, amelyben a nyomozóhatóságo­
kat í piszéiitja, hogy

az atrocitások elkövetőit a legnagyobb 
eréllyel nyomozzák ki.

Ugyanakkor utasítást kapott a cönsiliul de 
razboi is a hadbiróaíkgi eljárásnak a statáriális ren­
delkezések alapján való gyors lefolytatására. f ellen Papp hadteetparancanok már alá is ír* a le-

E rendelkezések alapján a rendőrlegénység uta- í tartóziatási parancsot. Ezeket a curtea mart iák- 
sitást kapott, hogy a legkisebb rendbontás esetén \ nak adták át s ügyükben a legrövidebb időn belel 
azonnal a legteljeeekb eréllyel lépjen közbe és a ‘ a nyilviaos tárgyalást is megtartják.

Sportwihar m magyar parlamentben

készülő atracitáaát akadályozták meg. Egy negyeoö 
csoport tüntető a Eio*kban gyűlekaaett öaeze, »*y 

I onnan megeeokott éjjeli munkájára felvonulj0: .
Az anösK#űeita dal elénektéee után kisecb inei- 

I d eiisük volt a bwevatkosó rendörko* uszárvss«-. es 
j és sziguranaa detektivvel, akik még idején é-tesit- 
1 tették a tér párán csmokaágot, ahenma* egy félezázad 
? katonaság vonult ki.

Huaeoaöt diákot állítom« elő, akik közül

ThzBnötBxmt* f/eatfv/ea/ií hBBsát*nmk 0/,
Budapest, juniru 2. Az Uj Kelet tudósító- j 

jótól.) Budapesti tudósítónk jelentése szerint i 
most már befej ewtt ténju hogy tizenötezei 
tíseéviselőt — a aeanálási akció kapcsán — el- 
booe6ta*eÉ az állam kötelékéből. .Igen sok el- 
bocsátiara kerülő tiaetriselö tál vételét kér t» a i 
szegényházba, mai t nem tud megélni, állást | 
nem kap. Egyik szegényház vezetője kijelen- ; 
tette, hogy a magyar középosztály egyre na- : 
gyabb számban megy tönkre s a szegényház j 
lakóinak nyolc vas Szásáiéba körükből kerül ki. 1

Ugyanakkor a magvar parlamentet a ma- j 
gyár uthalk-eapst xkriei veresége foglal koz- \ 
tatta s terméarateaan Bőmkös felhámnálta az « 
alkalmat, iaogy a vereüégart a ^sidó játékosé- • 
kát tegj^e felelimé. Vihar volt Ueehs Jenő dr. I 
kétseeree olimpiai világbajaok körűi is. akit i 
nem akarnak kivinni és kinek érdekében éppen ] 
Gömbös in bér paliéit.

Gkcabös Gyei* interpellációjában kijelen- | 
tette, hogy a var még föléit »am seabed eístir- 
lami. A caagp, ar tizenegy, amelym kiküldtek, | 
nem a magyar lemzatet repreeent-álta, hiány- | 
zott halóié a ielkeae»ié* ás az ethiimi ere. | 
amelynek az oiimpíáma a. kiküldött csapatban 1 
meg kellett volna lemni. Ez a ompat nem Ma- \ 
gyaro’-SBágot reprezentálta, haevw -eak Buda- j 
pestet, helyesebben Budapestnek * oeak az ] 
internacionális réaeat.

Ruppert közbamól: H* -Józsiink veiaa, 
nem beseélt volna így. Ne legyünk igeaeég-
taianek !

Gömbös: A magyar sportot prviwaizálták. 
Profaniaélták aaael, hogy ehorvasztotóák az 
amatörizmuat és ehelyett kenyérkérdéseel haj­
lódé professzionista csapatot seerveztek. Az an­
golok óvatosak voltak. Nem küldtek oaapatot 
az uiimpiámra, mert jó tudták, hogy a pro­
fesszionistákból föltétlenül hiányzik az a lendü­
let, férfiasság, lelkesedés és odaadás, amely egy 
amatőr-eeap&tban megvan. Irigykedve kell meg- 
állapi tani, hogy az a ceapzt, amelyet velünk 
szemben Egyiptom feláilitotfe. fajilag is egy­
öntetű ▼olt.

Fóbián Béla közbek etilt: Hogy iahet ilyet 
mer.dasi ? Araitok és négerek is voltak benne.

Gömbös : De mind benszüiött egyiptomi&iak. 
Tisztában keli lennünk, hogy nem a 11 fiú 
volt hibás, de nem szabad csupán a balszeren­
csét sem okolni a súlyos vereségért, hanem 
okulnunk weil azon a sportirányitáson, amely­
nek következménye volt a csúfos bukás. En­
nek a sportirányitásaak legjellegzetesebb tünete, 
hogy a 11 játékossá ugyanannyi kísérő ^inent 
Párisba, amíg * győztes egyiptomiak mindössze 
tizennégyen utaztak az olimpiászra.

Követeli Gömbös a kultuszmini sz tértől, hogy 
a tiszta amatőrizmms érdekében tegyen azon.

kérik * stxogényhéxlt»
hogy Parisban ezentúl csak tiszta amatőrök, 
minden tekintetben megfelelő sportemberek 
mehessenek. Nem lehet az olimpiászra való ki­
küldést kiutazásnak tartani.

Gömbös Gyula sportinterpelláeiójában el­
hívja a miniszter figyelmét a vívókra is. Vaa 
egy vívónk, aki kétszer nyert világbajnokságét 
az olimpiászon.

Györky Imre : Egy zsidó !
— Igen, koacsdálom hogy zsidó.
A baloldal .'elitesen éljenzi Fuchs Jené art.

■71 hfis : Ezt a kétszeres olimpiai bajnokot 
most nem hajlandók kiengedi; Párisba.

- Gyalázat, botrány!
Mert zsidó, azért nem esgedik, k áitja 

az eileasék.
Gömbös: Csak azért ne» engedik ki. mert 

előbb azt kívánják, hogy hazai versenyen ve­
gyenek részt.

— Ki kell menjen Párisba!
Gömbös: Én is feltétlenül szükségesnek 

tartom a miniszter ur figyelmét felhívni arra, 
hogy méhéin legyenek képviselve a magyar 
színak az olimpiászon, még akkor is, ha zsidé 
viseli azokat.

Budapest, június 2. William Hood népszövet­
ségi kiküldött ma este Budapestre érkezik. A ie- 
legátue tájékostatai fogja Bethlen miniszterelnökét 
és Karánvi pénzügyminisztert a. kölesönügybea 
folytatott londoni tanácskozásairól. Smith népszö­
vetségi főbiztos legutóbb Bécsben hosszas tanacs- 
kazáa' folytatott Zi mm ermann osztrák pénzügyi 
f»ellenőrrel. Pénzügyi és politikai körökben biztosra 
vasaik, a két főbiztos között arról volt szó, sogy 
Magyaréra** újjáépítését az osztrák szanálás irány­
elvei alapján kell megkezdeni. Erre vall a hivaaa- 
los Magyar Távirati Iroda jelentése, mely a kö­
vetkezőket közli & tisztviselők elbocsátásáról;

Az elbewátási tervazst erteliaóben egyelőre 15 
azer állami tisztviselő lese elbocsátva. Julius el­
sejéig

a budapesti áUamrendörseg tagjainak lét­
számát kétezerháromszáz fővel csökkentik.

A kömlelmezéeügyi minisztérium íelosztásakor «ét- 
száznerryven tisztviselőt bocsátanak el. A menekül l- 
ügyi hivatal, a szénkormánybiztosaág, az árviza- 
gálóbizottság és több kisebb hivatal telosztás* t>ly- 
tán az elbocsátott tisztviselők száma «jabo kéts*z- 
hetvannel emelke»lik. De további redukciók is várn­
ánk elökészitéa alatt. Az elbocsátással ’ervbevett 
tiaetviselök tizenöt százaléka már jusias -30-ig meg­
válik az állami szolgálattól.

* Fejfájás, szédülés legtöbbször a eeiek
szabálytalan működéséből származnak. íeprei, aa 
ideális hashajtó biztosan megszünteti.

Az ASTRA benzinmotor a legmegbízhatóbb hajtóerő!
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Paccsoí terveitek a német nacionalisták
Mi ént hiumuit mag * polgári koallotó. Blxt&srx vosxfk, hogy mm tm&gmímku! mx

«/ Marx* kormány
Berlin, junius 2. Az (// /Gc/tff tudósítójától.) f leleplezést közöl a nacionalisták magatart,ásá- 

Biztosra vehető, hogy *a megalakul a máso- f nak okairól. A lap szériát & német nemzetiek 
ük Marx-kormány, amely ismét a polgári kö- j azért hozták javaslatba Tirpitz admirális kan- 
aéppártokra támaazkodik. A megalakulás azért \ celláraágát, hogy álla* csínnyel megbuktassák 
tolódott el szombatról, mert a német néppárt á a köztársaságot. Naeioaalhsta körök «érni is tit- 
hqzzáj árulása is szüksége«. Áss uj kormány { kolják, hegy Frigyes Ti latos minapi váratlan 
kedden terjeszti elő a programját. \ megjelenése Berlinben szorosan összefügg eeek-

Azzal kapcsolatban, hogy * német nemze- \ kel a tervekkel. Hír szerint a naeionalisták a 
aiek lehetetlenné tették valamennyi polgári f volt trónörökös legidősebb tlát császárrá aknr- 
párt együttműködését, miáltal uj helyzetet te- ? jak tenni s melléje régen sül Tirpitz ellen- 
remi ettek. a „Vossische Zeitung“ szenzációs | tengernagyot.

Harriot oaak a sxocimiimiúkkai agyüti 
hajtandó

A kommunSaték küxös frontra hívják f&t ae sxmotaStatékxt a un&fost*
«•#?««. M/asd&mároat mag akarják Míitar»&dat his&taáni. A sx&x&taégas mfonSsz-

iaratm&k&k taSáSkoxója
Paris, junius 2. Áz Uj Kelet tudósítójától.) benyújtani, amely — elfogadása esetén — fel­

tétlenül maga után vonja Millerand lemondását.
A kamara tegnapi ülése formális volt csak 

és e$y óra hosszat tartott. Pinarö korelnök 
beszédet mondott, amelyben többek között a 
következőket jelentette ki:

a szövetségesek kü-

A

A kommunista párt fel hívja az egyesült szo­
cialistákat, hogy ne támogassák * burzsoáziát 
és alakítsanak közös frontot. Ezzel egyidejűleg;
Merriot levelet intézett Blumhoz, a szocialisták 
vezéréhez, amelyben kifejti, hogy a választások 
eredménye kifejezésre juttatta a francia nép 
akaratát uj külpolitika és uj belpolitika iránt.
A külpolitikai szükségletek azonban elsőrendű 
fóntosságuak, a belpolitikai reformokra osak 
ezeknek elintézése után kerülhet sor. Kéri a 
radikálispárt nevében a szocialisták támogatását.

A radikális szocialista párt végrehajtó bizott­
ságának ülésén Herriot kijelentette, hogy

teljes szabadságot tart fenn magának
kötelessége teljesítésében és hogy a baloldali 
biokkal akar kormányozni. Ha a szocialisták 
hajlandók résztvenni a kormányban, úgy ve­
ink együtt fogja megbeszélni a miniszteri tár­
aik szétosztását és a közös programot. Ha csak 
támogatni kívánják a kormányt, ezesetben is 
kölcsönös megegyezést kiván velük létrehozni 
közös program megvalósítására, mig ha s szo- 
eialisták visszautasitaaák ezt az ajánlatot, akkor 
lemond a kormányalakításról.

A jólértesült Havas-ügynökség jelenti, hogy 
a radikálisok és szocialisták a kaimra első ér­
demleges ülésén határozati javaslatot

k Paleszüna-íiíffi nagyvársdi bßlDIltätöjS 1 uiannt, I cionista Világsxervezet elnökéi mutatja be
, , - . .... I agy Makkabeus-ünnea és a héber egyetem alapkő'\Oradeamare-N agy var ad, június 2. Az üj * ^8 - kxnfiRÍr p 1

Kelet munkatársától.) ünaepélye* "

Mi lesz a bűnösökkel?
Az Uj Kelet f. ó. május 29-iki számában „Mi 

lesz a bűnösök tel* cim alatt megjelent cikkímk 
ama rásaét, amelyben Hecht Sámuel satumarei es 
Jakabovios Herman; moisini lakosok előadták, ho rv 
a Baiéasfftlva — Kolozsvár közötti zsidóverések &i- 
kslmával 6000, ilíjtaleg 500 lejük eltűnt, eg%es 
helyeken úgy értdhswrték, hogy a pénzek eltűné­
sében a vonatén utasó egyete»i hallgatóknak jg 
restik van. Minthogy az említett cikkben egye­
temi hallgatók egyáltalán említve sem voltak, 
a cikknek ilye* értelmezése nyilvánvaló téved,-c 
smtál is ixkább, mert az eddigi nyomozás 
a tetteseket netn derítette ki, süt az sem bizonyo­
suk még be, hogy a pénz valóban eltűnt. Illaté 
kés helyről hozzánk intézett felvilágosítás alap-...* 
készséggel jelentjük ki, hogy cikkünk eanro’ 
rész« egyáltalán nem vonatkozik az egyetemi 
hallgatókra * aa ilyen értelmeséé teljesen ön Ke­
nje*, a»*i! iekább, meri a cikkben erre meg cél­
zás wtw. veit és egy pillanatig sem tételeztük fel 
aat, hogy sgyeteaai htllgr-.rék ilynemű scsiekeáe- 
tsi-re v»**e<íhitnének. A tettesek ée bűnösök rt- 
deritéee az errs illetékes hatóságok feladata.

SZEKKemZTÖl ÚZEHETEk
♦ ♦♦

B. Manó, Cluj. Az erdélyrészi Psksztinahi-’?-
Követelni fogjuk a jóvátételt, de kiie- j tál eredeti beosztásit szerint a Palesztina, film juliir

jízetlen azzal a feltétellel 
megegyezés jöjjön 
zött és

követeléseket a népszövetség 
fikálja.

pénzügyi nehézségekkel foglalkozva Pi- 1 
nard teljes bizakodásának adott kifejezést az- \ 
iráni, hogy Franciaország természetes gazdasági j 
kincsei, normális és szellemi erői diadalmas- | 
ködei fognak a krízis fölött. Végül kijelentette, j 
elfogadhatatlan é* alkotmányellenes a kommu­
nistáknak az 97 indítványa, hogy

Millerand lemondásáig napolják el 
a kamarát.

A legközelebbi ü!*b kedden lesz.
London, junius 2. Biztos forrásból a ..Daily 

Herald“ úgy tudja, hogy az uj francia minisz-

hogy eziránybav. « elsején és másodikán kerül Kolozsváron
juülIS

bemuta­
tóra. Tekintettel azoaban a film iránt érdél szerte 
megnyilvánuló óriási érdeklődésre, nem lehetetlen, 

a kolozsvári bemutató néhánynapi késést foghogy

Targu-Mures. A kérdezett ar mé?
el. A címe: Szénatér, CFR.-ház.

a követeléseket a Déoszovetaég is ratí-
i szenvedni.

M. Jenő,
nem költözött

/. L. Beclean. Panasza indokaiét lan, mert az 
idézett paragrafus világosan megmondja,, hogy csak 
a nála bebiztesitoít épületnek részben való, vagy 

i teljes lerombolásáért fisét kirtóritést az intézet, 
I ingóságokért tehát csak abban az esetben, ha azok 
; külön be voltak biztosítva„ Az ön leveléből nem 
) derül ki az sem, hogy a tűz áltsl fenyegetett 
I házak egyáltalán be veltak-s biztosítva, ds ebben 
I az esetben is — a szabályzat szerint — a biztosi 
5 tett tál köteles a biztosított tárgy megmentésére 

véréinek jemius 15-én Londonba utazik. A. lap l mindent elkövetni. Ha tehát a szomszéd lakók ei- 
szerint előreláthatólag junius 20 án összegyűl- ] hurcolták bátoraikat és egyéb házi berendezésüket', 
nek Loadonh&n Franciaország, Belgium és \ ezért kártérítés csak akkor jár, ha « mentés köz- 

fognak i Olaszország miniszterelnökei. í ben eltört és megrongált tárgyak is be voltak

munkatársától,) Una«pély#s keretek között 
mutattak be Nagyváradon a Zsidó Nemzeti Alap 
«ml ár világhírű Palesztina-filmjét. A megnyitót 
vas* map délelőtt tizenegy órakor tartották meg az 
Appolióban, a hatóságok, a sajtó képviselői és a s 
meghívott közönség előtt. A hatóságik részéről \ 
többek Között Catana raudőrprefektae és Bárdos! j

a héber
letétel kapcsán.

A Palesztina film jumiaa 2., 3., 4-én kerül Nagy­
váradon az Apollóban előadásra, A közönség köré­
ben a film iránt eddig még sohse tapasztalt érdek­
lődés mutatkozik.

helyőrségi parancsnok nézték végig az előadást és 
legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak ». Palesztiná­
ban végzett zsidó munka nagyszerűsége és a film \ 
szépsége fölött. Megjelent Kecskeméti Lipót dr. | 
«rabbi is, aki elismerését mindjárt tettekben rótta : 
le a Keren Kajemetnek adott «agyéi*b adományával. ] 

A Zsidó Nemzeti Alap nevében Székely Béla ; 
idvÖBöite a megjelent vendégeket. Rámutatott arra, \ 
sogy ez t iiim becsületes számottevés akar lenni ’ 
az eddig elvégzett ópito munkáról. El kell ismerje, 
hogy e fii® nem teljesen a mai Palesztinát mű­

be, hiszen azóta már szinte egv év telt eí

— Fizetési eehézségek * berlini Operáméi. -
} Berlinből jelentik : Áz utóbbi időken az oaszss vél- i 
\ lalkozóimál fizetési zavar#k állottak be. Est a vél- l

tatja
Pai^ztina felépítésének munkájában, nem egy \

Ságot az vpsra sam kerülhette ki és mindazok a j 
kísérletek, amelyeknek célja a kiadások és bévé- ■ 
telek összhangoahoaatala volt, meddők maraitak. ) 
E hónapban történt a* Optra fennállása éta ( 
eíősaör, hogy a tagak »«* kapták ki telje« fist- f 
lésüket. I

— Hány telefon van a világon ? Korunk
találmányai közül a telefon az, »melyik » leg­
nagyobb gyorsasággal hódítót". 1921 ben » egész 
világon 20,860.000 telüt.m kész illek volt működés­
ben. E számból Amerikára 65 és Európára 25 

esztendő, de negyedévek pótolják az évszázadokat. 1 3E^3e-®k esett. Európ* ^államai közül legtöbb teie- 
A meghívottáK a legnagyobb lelkesedéssel, nem ! b'^iiesztlókja (1,809.574) Németorszársax van ma 

egyszer könnyekig való meghatottsággal kísérték: a ; -S. Németország urán Ajigii». követ kési c (985 964), 
filmet. Különösen az a kép hatotta mag a nézőket, I t ranciaorsság 413,212) Áz Egyesült Álla- |
amely az ukrán pogrom-árvák most már boldog és \ mo®: tr'^a -íen 3Z^Z Kkosára esik 12 4, Kanadában 
seaoad életét mutatja be. A legmodernebb mező- 
gazdasági gépek munkája is méltó elismerést vál­
tott ki. Amikor a kép egy jeleneténél egy kis 
gyerek azt adja válaszul a film főszereplőjének, az 
amerikai milliomosnak, hogy nem érti meg: „rak 
ivrit — csak héberül beszélek“, percekig zúgott a 
taps és a hedad! Hatalmas ováció fogadta azokat 
* jeleneteket is, melyek Sir Samuel Herbertet,
Palesztina zsidó kormányzóját és dr. Chaim Weiz-

ezert kártérítés csak akkor 
ben eltört 
biztesitva.

K. Ede, Supurul de sas. Levelét áttettük a 
Pzlesztiníhivitaihoz, (Cluj, Caalea Regele Ferdinand 
48.), amely részletesen informálni fogja önöket 
mindenről.

K. József, Tibiscu. Fenti üzenet önnek is szól.
G. Albert, Mercurea Ciuc. Legutóbbi levelé­

ben nincs meg a kérvény «zárna. Kérjük annak 
közlését is.

H. Jakab, Slbiu. Levelére az erdólvn 
Paieeztinahi rátáitól (Cluj, Calea Regele Feróin ár ú 
48.) fog részletes felvilágosítást kapni. Á mellékelt 
20 lejt a Nemzeti Alap-irodához juttattuk

J. S. Huedin. 1. A kért kedvezményt ön :s 
megkapja, ha a rabbinátus által igazolja, hogy a 
jesiva hallgatója. 2. A pályázatból kimaradt, de 
megfelel# „Ez történtnek is valószínűleg még az 
évben fognak kinyvajakban megjelenni. 3. A jogi

négy év, sí ügy védj elöitséel fakultáson a tanidő 
í tartama három év.

9'8, Dániában 7 7, Ujzelendban 7, 
ban 6 6, Norvégiában 5, Ausztráliában 4*3, 
metoroságban 3 telefonaészülék.

* Fagyott kezek, lábak ellen 
Kaiser-Borax az egyetlen.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére
detéssker

Svédország.
Né-

hir-
e- uo;i2.eti-geket felvesz 31um Zsigro< nd, i

------------~-re> Str. Aiexandr! (Teleki-n.) 4. szám. ;
Telefon 8 53. (Rosenberg Jenő börkereskedésében.) '
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Kétszer leszavazták a magyar kor­

mány? * főváros közgyűlésén. Budapest köz-
igsz-gathsi bizottsága tegnapelőtt! ülésében a fővárosi
* ivvényjivas^t előzetes Tárgyalásánál a kormányt 
4-r.c- »«eavazták. A. lesz*xázást az ellenzékkel együtt 
e. 'segitette több egysógeepáríi fővárosi tag is. akik 
- aj védőkkel í'o k ons zen v áznék. >, k egyik ieszavt- 
7 t m*g» Pátnoki Móric, a közigazgatási bizottság 
füjóie inerte ele, aki a szavazatok egyenlő »#*- 
** t isakor v\ olFföfe mellett adta le a maga döntő 
szavaz a. tat. . atnoki ma levonta a konzekvenciát és 
brietóntesta iíethler. miniszterelnöknek, hogy le- 
■•yad a bizottság ein óki tiszségáröl. A közigmzga- 
•*-i bízót-sig legközelebbi ülésén gróf Ráday Gg- 
at iH fog elnökölni. A leszavazással kapcsolatban
* ‘ *'• Kurír “ ártól értesül, hogy Bethlen ezeket
* egységpárti politknaekaí, névszerint Putnoki 
k !]• «. I stay ‘1 ibort és X iczián Istvánt kiteseékeli
* ko »ánypártból. A lap szerint Wolft Károlyijai
? ■ iiv. • illéry Anoráe. hetrov.i ;z Gvnia és Bndav ; 
lez?* :s kilépnek a keresztény gazdasági pártból e$ ! 
i.y az án egyesülnek a taivédőkké! és az egységes- I 
pattból kizárt Viczáánékkal. A három frakció í 
a/.a.aa megalapítja & kálvinista néppártot. Az errs- i 
»eiatkcző elokószitő tárgyaláséit már folyamatban j 
»*'ji;ak. \k olfí egyelőre idegenkedik éti öl a meg- 5 
•idásívl, mert meggyőződéséé katolikus, de nagyon | 
v&íóseíhü., ho.-tv az eljövendő események mégis bele- j 
sedorják a kálvinista néppártba.

- A kolozsvári ipartestületi székház feiépi- \ 
teke A Karolina-téren levő'ipartestületi szék- \ 
nz úvye uj stádinwba lépett. A napokban \ 
Küldöttség kereste tél ár. Utalea polgármestert, l 
UoidoTán ipartestületi elnök veretesével. Arra i 
ütnék a poigármestert,. hogy az annak idején í 
öívenazer koronáért megvásárolt telket, amely f 
»suta elavalt és a város tulajdonába ment át, ! 
ajándékozza az ipar testületnek, amely a telken f 
fel akarja építeni székhazát, Á polgármester, í 
Boiia tanácsos és Ciortea főmérnök, akiknél \ 
«amten eljárt a küldöttség, nem adott ha táró- | 
zott választ, de kijelentették, hogy ha jogi aka- • 
iáiyai *em lesznek, a telket az iparosoknak | 
«zÍ79sen átengedik. Abban az esetben, ha a tei- ! 
ke# a várostól az ipartestület megkapja, az | 
épháezést szövetkezeti alapon fogják megejteni. \ 

lejes üzletrészeket adnak ki és a testület

A nagyváradi tomofőgyatázók
nyomában

rn-i len tagjának kötelességévé teszik, hogy
vagyoni viszonyainak megfelelő mértékben je- 
gyezzei üzletrészeket. Az üzletrészeket termé- 
scétesen is meg lehet váltani: építőanyaggá], 
▼ag\- nannkateljesitménnyel. Az üzletrészek 
év -nkint nyolc százalék kamatot hajtanának 
*i kibocsátott részvények tíz százalékát min- 
ár -vben visszaváltják, úgy hogy tiz-tizenkét 
e» tiatt & telepítési költség teljesen megtérül. 
A ^zfckhái felépítése után sor kerül a tagdíjak 
rn-irK elésére és azoknak az iparos jóléti infcéz- 
msereknek felállítására, amelyre a város iparos 
tf riadalma már évek óta vár. A tervek szerin 
a földszinten tizenkét üzlethelyiség, az em ele­
iken pedig több kisebb és nagyobb családi 

- sást építenének. Az udvaron üveggel fedett 
»40 négyszögméteres termet akarnak építeni, 
»melyet mutatványos előadásokra és gyűlésekre 
»1 beadnának.

— Megkezdődött $ 1 kereskedelmi kama­
rai* kongresszusa. Bukarestből jeleneik: Ma
délelőtt kezdődött a: ország össze s kereskedelmi 
*•; iparkamaráinak kongresszusa Braneoviti. pro- 

v«zor, elnökletével. A kongresszus a konnsny- 
" ís a kereskedelmi kamarakreformjáról szóló
ló vényjavaslatávai foglalkozik.

— Még nem ismerik a cotrocenii robba- 
okát. Bukarestből jelentik: Mun teáim tá- 

ht i nok, hadügyi államtitkár ma ismét hely* 
jzsin vizsgálatot tartott a cofrocenii mnnició- 
1 ín árban. Konstatálta, hogy a lövedékek ösz- 

-ídése már majdnem befejeződött és a kár 
s jelentékenyen csökkent. A legközelebbi 

' m okban megkezdik a megrongálódott helyi- 
- iváiását. A vizsgája tor tüzérségi szem- 

- ’.oóí P< «povics tábornok, bűnügyi tekintet-
• pedig Vlr.descu ezredes, katonai ügyész
* ■>/'. A k- -:a.- tirofa okát eddig nem sikerült

alapúm.

Gat sons ppofstktu* at*á!yma n yllm tkmxm tm.
- Oradea-Mars- Nagyvárad, junius 2. Az Uj 

Kelet munkatársától.) Beszámolt már az Uj Kelet 
arról a megdöbbentő és szégyenletes temető- 
gyalázásról, amely a nagyváradi neológ zsidó 
hitközség Ruükovszky-nti sirkertjéuek halottait 
zavarta meg. Több régi, nagynevű nagyváradi 
polgár sírkövét törték össze', vagy csúfították 
meg a sirhantokat, melyet a családtagok sze- 
retete virággal díszített fel.

A temetögyaiázűs nem riak a zsidó lakosság 
körében, de Nagyvárad minden jóérzésü pol­
gárában a legnagyobb felháborodást ’és a tet­
tesek iránti »«gvötést váltotta, ki. Ennek adott 
kifejezést Catana prefektus is, aki munkatár­
sunk előtt a következő kijelentést tette:

— A legmélyebb felháborodás*»! töltött el, 
hogy akadhattak ilyen haíottgyalázó, elvete­
medett emberek. Én az antiszemitizmusnak 
mindem fajtáját mélyen elítélem ás garantálom, 
hogy amíg én itt prefektus vagyok, 'bármilyen 
zsidóellenes atrocitást meg fogok akadályozni 
és minden kilengést a legszigorúbban meg fo­
gok torolni. Az én feladatom az, hogy rendet

A magyar kölcsön folyósítása. Buda­
pestről jelentik: Popovic; Sándornak, a ma­
gyar nemzeti bank elnökének Londonba való 
meghívását általában úgy magyarázzák, hogy 
a magyar kölcsön eléggé előrehaladott stádium­
ban van. Sir Henry Strakosch és sir Arthur 
Salter volt aépszövetségi delegátusok ez ügy­
ben pénzügyi körökkel intenzív tárgyalásokat 
folytattak. Magyar részről a tárgyalásokat Jakob 
pénzügyminiszteri tanácsos folytatta. Az 
utóbbi időben Teieezky volt magyar pénzügy- 
miniszter xs Londonban tartózkodott. Popovics 
a nála,, érdeklődő újságírók előtt kijelentette, 
hogy meg, van minden remény arra, hogy lon­
doni működése sikeres lesz. Popovic* a pün- 

; kösdi ünnepeket minden valószínűség szerint 
I Londonban fogja tölteni.

— Dr. Koleszár László autóbalesete. Ma 
délelőtt dr. Koleszár László orvostanár autóval 

! Tordára utazott. Az autót Torda-feié haladtá- 
1 ban baleset érte, amelynek során Koleezár dr.
- kisebb horzsoló dósokat szenvedett, míg n gép­

kocsivezető a lábát törte el. A sebesülteket 
beszállították a tordai kórházba, ahonnan a 
könnyebben sebesült Koleszár dr. ma délután 
visszaindult Kolozsvárra. A soffőr továbbra is 
a tordai kórházban marad.

— Kik kaptak utisvelet ? A rendőrség ut- 
levélosKtálya felhívja az alant telsorohakat, hogy 
útlevelüket *. hivatalos órák aktt vegyék át a 
rendőrség utlevéleeatályán. Özv. Beredeki Róza, 
Baredeki Margit, Renner Adolf, Xuszbächer Alice, 
Tréfán P. Leonard, Sándor Pál (feleeige és leánya i, 
Dr. Eúrsekíer József, tende János, Kaatus János, 
Spaixsek Ernő, Kis Zsuzsa, Kalmár Ferenc, Ilyésné 
Bemyhai Katalin, Marosiné Zeiger Mária, Wolf 
Ida, Lázáráé Wieland Ilka, Tkeil Frigyes, Löffer 
Vilmos, Grünfeldné Lótf'er Matild, Friidmanaó 
Stein Vilma, Adorján János, Adorján Tibor, Antal 
Erzsébet. Csutak Károly, Mandola Zsign.ond, 
Gyárfás Dezső, Gyárfás Endre, Rennerpé P&tter- 
man MeUnia.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Jamovitz 
Eark&s kolozsvári vendéglőst, akinek hitvese, 
született Horoviíz Regina, vásáimap váratlanul 
meghalt. A halálhír széles körökben megren­
dítő hatást keltett. A jóságos és köztiszteletnek 
örvendő asszony ugyanis mindössze néhány 
nap óta gyöngélkedett, nem is dűlt ágynak és 
rövid félórái haláltusa után távozott az élők 
sorából. Temetése hétfőn délután a eluji zsidó­
ság nagy részvétele mellett ment végbe az 
ortodox zsinagóga udvarából, ahol Giasner 
Akiba cluji és Horoviíz Herman nagyszebeni 
főrabbi, a megboldogult testvérbátyja búcsúz­
tatták megindító szavakkal a tragikus halállal 
halt „éset chajilt."

— Kóburg Lujza törvénytelen gyermeke 
Maítis belga gazdálkodó. Budapestről jelentik :
A párisi kiadású „Newvoik Herald“ arról számol 
be, hogy egy Mattis nevű belga gazdálkodó Kó­
burg Lujza főhercegnő és báró Mattasich Gáza tör­
vénytelen gyermekének vallja magát, amire állí­
tólag bizonyítékai is vannak. A lap szerint 
Mattis a napokban Budapestre utazik, ahol a tör­
vény szerint ráeső örökségre bejelenti igényét, mert 
ebből akarja anyja tartozásait törleszteni.

Megdobálták m vtsnttzl rabbit ém híveit
tartsak s ennek én mind»» körülmények között 
eleget fogok tenni.

Ami a temetögyaláeást illeti, a nyomo­
ztat bevezettem és már is nyomon vagyok. 
Egyelőre erre vonatkozólag etek annyit közöl­
hetek, hogy a tetteseket valaki felbérelte, vagv 
felbujtotta.

Oafc&na prefektus nyilatkozata a nagyváradi 
zsidóság körében méltán kelthet megnyugvást. 
Amint más forrásból sikerült megtudni, a tet­
telek ktionabakancsos emberek voltak, valószi- 
aüleg katonaszökevények,

** antiszemita akciónak két más, 
ha kimeaateléhen xen is súlyos, de mégis 
megállásra késztető epizódja játszódott le. 
Szombat este a »eeeze főidői ismert visnitzi 
csudrabbi Menzából kijövő híveket dobálta 
meg kövei a szomszédos Groudu-liceum több 
gonoszkodó csiaytevöje, A másik epizód a 
kSzent Láscló-tiren játszódott le, ahol egy el- 
venuló század altisztje kardjának lapjával vé­
gigvágott egy Goldstein Mór nevű zsidó ke­
reskedő fején, mert nem vette le a kalapját.

Júniusi hajólniulások Palesztinába. Az
Erdélyrészi Palesztinahivatal a kivetkezők köz­
lésére kér fel bennünket: 1. Junius hónap 
folyamán két hajét iidit a Serviciul Maritim 
Roman Constaiszából Palesztina felé. 20-án 
indul a ,Romania“, 27-én pedig az „Impera- 
tnl l'raian“. Mintán «sár mest mind a két ha­
jóra a helyek legn^yobb réséé le van foglalva, 
felszólítjuk az érdekeltekét, hogy a hajójegy 
ára felének elézetes beküldése mellett távirati­
lag jelentsék be nálunk (Táviratcím: «Zion 
Cluj“, igényeiket. 2. Felszólítjuk azekat a ki­
vándorlókat, kiknek vízumát a csernovitzi Pa- 
lasztinahivatsd intézi el, hogy útleveleiket hoz­
zánk haladéktalanul küldjék be.

— Amerik* tiltakozik a román bánya­
törvény ellen. Bukarestből jelentik : Peter Jay 
amerikai meghatalmazott miniszter hír szerint 
éleshangu jegyzéket intézett a román kormány­
hoz, amelyben tiltakozik az uj bányatörvény 
ellen. A jegyzék Megállapítja, a külföldi pet­
róleumtársaságokat neaa lehet arra kényszerí­
teni, hogy hatvan »vázaiék bar adjanak helyet 
a román tökének. Eb a törvény — mondja az 
amerikai jegyzék — nyílt kcnfiskálása az ame­
rikai tökének, amely körülbelül százötvenmillió 
dollárral van érdekelve a román petróleum- 
telepeknél.

* Olcsó knfát csuz, köszvény ellen Pöstyénben 
hasauálhar. Már napi 40 Kc-tól kezdve nyerhető jó 
polgári lakág ellátásesl. Ramániai vendégek részére 
kedvezményes fürdő árak. Felvilágosítások telefonon 
is: Rózsa-drogéria Clij, Str. Londrei 21, ahol 
eredeti pöstyéni iszapkocka is kapható házikurára.

kölcsőnkönyvtár C♦
r.Ingyen Minorita-utca Nr.

Kötött
harisnya
minden
színben
25 ioi NAGY

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 lei

HARISNYA-
Muszlin- 
harisnya 

divat- 
színben
58 lei

VÁSÁR
MELYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL
Selyemfályol minden színben 125 lei

Cérna­
muszlin
minden
színben
90 lei

BLATT
FŐTÉR Í3

Biraíkestyiikben és kötöttárukban óriási választét! 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nal kaphatok!
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4+ Kereskedők és iparosok kongresszusa.
A bukaresti Kereskedők és Iparosok Köre, 
amelynek Erdélyben és a Bánságban is számos 
középiparos tagja van, ezidei kongresszusát 
junius 15. és lG-ikán fogja megtartani Cl újon. 
A kongrewzus, amely az iparkama dísztermé­
ben fog lefolyni, foglalkozik majd a szabad- 
kereskedelem ügyével, a községi adókkal és a 
kereskedelmi és iparkamarák egységesítésének 
ügyeivel.

zj± Csak végső esaéfcon tiltják be a buza-
kivitelt. Bukarestből jelentik: A tartus szárazság 
következtében az őszi vetések nagyon gyenge 
eredménnyel biztatnak. Emiatt a kormány, mint 
megírtuk, azzal a szándékkal foglalkozik, hogy 
ideiglenesen felfüggeszti a búza exportját és ezzel 
az intézkedéssel biztosítja a belföldi szükségletet 
Most arról értesültünk, hogy a kormány csak a 
legvégső esetben fogja magút elhatározni a buza- 
kivitel beszüntetésére. Előbb azonban megvárja 
az egyes vármegyek prefektusainak jelentéseit es 
ha azokból azt kálimé megállapítani, hogy> az 
idei termés deficittel fog végződni, csak akkor 
kerül sor az exporttilalomra.

4 mm
A lej Zürichbe! 

de a piac, amely egyébként gyenge forgalmú volt, 
nem reagált és mirthegy áru bőven ven, az árak 
ellanyhultak. Helyi forgalomban az árak i$y ala­
kultak . Oaeferák kora** 308—314, raagyar korona 
410—415, cseh koron* 665—676, svájci frank 
40-50—40-75, francia frank 12*00 —12-20, dollár 
226—228, font steáisg 990—995, eláss lira 
10 00—10-10, dinár 2" 54)—2-60.

VahtiftffcLftc junrns 2-ás :
E&kurmm. Devizák: Paris 1160, Berlin —,

Newyork 230, Bőm* -—, Zürich

vmlutmglme
jelelték enyen lemorzsolódott,

müvek, gőzzel, gázzal vagy nyersolajjal hajtott szi­
vattyúk, mechanikai fűrészek és gyaluló gépek. A 
tárgyalások során kiújult a bizottság tagjai kötött 
fennálló alléi tát, mert a mezőgazdaság ké viselői 
más szempontokra vannak tekintett*!, mint a fém­
ipar reprezentánsai. A mezőgazdasági érdekeinek 
képviselői, különöse* Gf. Lucaasievici, egyöntetűen 
tiltakozik a meaegazdaaégi gépek behozatali vámjá­
nak emelése ellen, mert az káros hatással voln* a 
mezőgazdasági teneelésre. A bizottságnak e tagjai 
azzal fenyegetőztek, hogy nam vesznek részt a to­
vábbi üléseken, ha álláspontjukat teljesen el nem 
fogadják. Ezért a szombati ülés érdemleges ered­
mény nélkül fejenödött be. A bizottság ma este 
hatkor ismét összeül, hogy a gépek vámtarifáját 
letárgyalja. Szerdán a papíráruk és üvegáruk im­
port vámjának megállapítására kerül majd a sor.

4± Béremelés az építőiparban. A cluji 
építőiparban mostanában kötötték meg a kol­
lektív szerződést. Ennek érteimében május Ál­
tól kezdődöleg a munkabér tizennyolc és fél- 
saeKwlékkal emelkedett-

gí Az aranykorona érteke. Budapestről 
jelentik". A magyar pénzügyminiszter rendele­
tileg állapította meg az aranykorona értékét. 
Eszerint az eddigi tizenhatezer papirkoronával 
szemben az aranykorona értéke tizennyolcezer 
papirkorona.

4± Az erdélyi növendékmarhákat a re- 
gáíba szállítják. A borjú vágási tilalom követ­
keztében az utóbbi időben a regáti mészárosok 
és márkakereskedők érdél}7! és bánsági pia­
cokon ntgymenayiságoen vásárolják a növendék- 
marhát. Itt, ugyanis a. vágásokat nem korlá­
tozzák annyira, mint Erdélyben és a Bán­
ságban.

fc*Fi

tályban maradnak. Góllövők: Pascu és Staiee.. a 
munkások két tizenegyest nem értékesítettek. Sal­
ven kényelmes biró volt.

Tarda: Universitatea—TSC 2:0. KA< . 11.— 
Tordai Törekvés 0 : 0.

Oradeamare. Kinizsi—Törekvés 1 : í 1 0 ,
Bíborul—Makkabea 2 : 0, bajnoki.

Satmar. Sámson—Olimpia 1:0 0:0. A 
máramaroaezigeti zsidó csapat ezzel megnyerte a 
II. osztályú bajnokságot. Az ambiciózus natal 
zsidó csapat csak fatális balszerencséjének köszön­
heti, hogy már eddig nem került be az első osz­
tályba. Biró Vadász.

A wient eredmények: Amateure—1 'sim&rit 
0:0. Wacker—Hertha 0:0. Rapid—ki akkabi 
(Brünn) 3:2.

ELADÓ
HÁZAS­
TELEK

Hegyal&tti-utca 
11—11/a
2 szoba, 4 szoi.a,
2 konyha, együtt 
vagy külön-külön
Ára 230.000 lei.
Egy szoba konyha 
elfoglalható.
Értekezhetni:

Kun Mátyás Fia Cíuj, Cal. Vicíorie 2

3180, Prága 670, Budapest 22
imndon 993,
40-50, Becs 
V arsc —.

Butcarevt. Valuták: Napoleon 800, máete* 
50, let* 150, török lira 112, font sterling 975, 
francia fsank 1200, svájci frank 39-50, okú* lira 
1020, aradira* 410, dinár 265, dollár 221, lengyel 
mari** —, osrtr. korona 33, magyar korona 25, 
tseh túron* 670.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Beáin 135—135, 
Amsterdam 312-5 — 212-5, Nswyork 568—568 50. 
London 2448—2451, PárLs 2887-50—2780, Mi­
lano 2470—2452-50, Prága 1665—16ö5. Basa 
pest 65—65, Belgrad 695—695,
217-50—23750, Var»* 109 — 109. Béé* 79-60- 
79 fi

±r Revízió alá veszik a magánvasutak rég* 
szerződéseit. Bukarestből „eUntik: A közlekedés- 
ügyi minigetérium keretén belül C. Raileaeu vezér- 
íelügyelo és CFE. igazgató, C. Merem a főmérnök 
a CFE. helyettes vezérigazgatója, valamint D. Moi- 
dovanu jegi tanácsadó részfételére! bizottság ala­
kult, amely revízió alá veszi a helyiérdekű vasutak 
és a MÁV., valamint az osetrák államvasutak között 
létrejött rég: szerződéseket. Az errevonatKozó tár­
gyalásokat rövidesen megkezdik az érdekelt magáit- 
vasutak képviselőivel, ?. kikkel uj szerződéseket fog­
nak kötni. Az uj megállapodásokat aláírás előtt a 
kormány ele terjesztik jóváhagyás végett.

4± Ellentét a legfőbb vámbizottságba* a 
gépek importvámja miatt. Bukarestül jelentik 
Szombat este & legtöbb vámbizottság ülést tartott, 
amelynek napirendjén ?. vámtörvény 735—751. 
szakaszában foglalt gépek uj tarifájáaak megállapí­
tása szerepelt. Ezek a gépek a következők : nyom­
dai és litográfiái gépek. írógépek, mezőgazdasági 
gépek, elektromos dinamók, elektromos készülékek, 
távirógópek, kábelek, autek, vagonok és más jár-

Egyiptom és Franciaország kiestek 
az ®ii triászon

Uruguay a favorit. A márarharosszigeti Sámson 
bekerült az első osztályba

A párisi oiimpiászon Egyiptom csapata esek 
rövid ideig élvezhette st győzelem dicsőségét, 
morf, a vasárnapi elődöntőben kiesett.

A vasárnapi nemsetközi és- országos sport­
esemény ekrél a kövelkeeöket jele* tjük :

Svéiierseéii -Egyipt#ni 5 .- 0. A svéd-a, akik 
legjobba* startol i* It a * várisi olimpiáseen, 5 : 0 
ariayban kés tér bee verték a magyar csapatot le- 
jprfeő egyiptomiakat.

Uregusy -Fraeieiaország 5 : 1. Fr&aci&or-
wá* agy pillanatig se*, volt ellen »le, az olimpiai
;a v»ri mák.

Ha*ÉÍebor~ KAC 0 : 0 (0 0). Bíró : Tati­
ana Sabin dr. 4 Hasrgibbcr erősen megérezte Ja­
cobi, Rosenberg. Ankraut és Reményi hiányát. 
Mindvégig csapkodó, unalmas szürke játék, amit 
aeei néha /avar meg egy-egy ceatár veszélyes lövése. 
Az első rélidőben a Hsggibbor, a másodikban a 
KAC vau mezünyfölsnyben, ele a csatárok kapu 
előtt teljesen csődöt mondanak. Hiábavaló a két 
csapat eentereines, Fahnnak és Rákinak minden 
erőlködése, hogy csapataikat némi sikerhez vezes­
sék, mert a gyengén játszó partnerek minden hely­
zetet elrontanak. Az első félidőben a Haggibber 
Szatmári jóvoltából szabályos gólhoz jut, de a fél­
pályán álló biró nem ítéli meg, A Haggibcreól 
Eahn, Fóliák és Wesel, a KAC-ból Kakitovszky 
és Schultz nyújtottak kiválót. Erélyes biró volt 
Vatianu ár., aki Farkas Lászlót KAC; a második 
féli lő végén Ízléstől zólá miatt kiállította.

Academia—Eli: 2:0 (0:0), Az Academia ez­
zel a győzelmével bekerült az T. osztályba. Biró : Pap.

Aesculap—MTE 2:0 1 : 0)/A munkások a 
mérkőzés elvesztése folytán továbbra is a II. osz-

•Ma jefis'ea// kfwltmtt’

& botort, zongorát
SSKTAíS Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
xaWU.YJtítSZl BÚTORGYÁR RESZV.-tAks. b»tertens»«» 
iv.ialuaok f*rair»zftía ’Jeteiket legolcsóbban i* szeiezhehk be

Xoákz Ponyva
Vétet! Eladás

K.oIcsCmntizct* javítóműhely

Míhaia Issó Timisoara
IL, Pista Traían 2. xzám. Sürgönyeim: A thai a Timisoara-Fabrica

Interurban telei on 60 1

■

I

Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő

tordai sor
Gyár: Túr da, telefon 5. Főraktár: Cíuj, telei. 394

6LASYS

„Gladys“ sósborszesz iáit,
„Gladys“ sóiborszesz érésit,
„Gladys“ sósberszesz íájdilmat esülapit

gyártja Herczeg 6éia vegyé­
szeti gyára Cluj

I
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b.3i *0 lei.

I

frictorie 2

Lyy»

r. t2ú 3lS

►ara

iHllapit 

egye -

.vedd: I. Hangverseny (Elena Drogulineseu Stinghe, 
Jean Athanasm és Gr. Teodorescu fellépésével. 
II. Bajazzók. (Jean Athanasm vendéglátókéval 
Igen mersekelten emelt helyárakkal. Napi bérlet
139 szám A, sorozatszám 413)

Szerda: Marinka a táncosnő. (Operette újdonság 13- 
adszor. Szűcs László vendégjátékával. Berletszü- 
netben. sorozatszám 415)

Csütörtök: Pompadour (21-odszer. Kovács KatóTés 
Szűcs László vendégjátékával, bérletszünetben, 
sorozatszám 415.) >

Fentek. Kék postakocsi (Operette újdonság, először.
Premier bérlet 60. szám, sorozatszám 416) 

Szombat d. u. Cserogyerekek (Ifjúsági előadás, olcsó 
helyárakkal. Előadó Hácz József, sorozat 417) 

Szombat este: Kék postakocsi (2-odszor, napi bérlet
140 szám B, sorozatszám 418)

\ asárnap d. u.: Denevér (Mérsékelt h elvárak kai. soro­
zatszám 419)

Vasárnap este : Kék postakocsi (3-adszor. napi bérlet
141 szája, C, sorozatszám 420)

Hétfő d. u.: Bózsalány (Operette újdonság 6-odszor, 
mérsékelt helyárakkal, sorozatszám 421)

Hétfő este: Kék postakocsi (4-edszer, napi bérlet 142 
szám, A, sorozatszám 422)

Bokn Patent

1

I

253
Bohrt Pmtmnt

figyelmébe
Az általánosan ismert és közkedvelt

BOHN
zs o mb o ly ai f e dél és er ép eredeti gyári árban ® 
állandóan kapható cluj i képviselőinknél É

Mandula Gábor* és Tsa cégnél
Claj, Strada Decebal (volt Rudolf-a.) 3

Telefon 396

S8& l&Bfeí dBb

Értesítés
Csodahatásn gyógyfürdő!

Erdélyi pöstyén
Bíznia (Bfldöipataka) (Sxelnokáaboka - m.)
Biztos gyógvitás csuz, rkoaiaa, kösz rény ellen. 

- Vasúti megálló, szállodák, étterem iritaália). A 
^ telepen állandó orvosi felügyelet

j Nem kell kétségbeesni, l
4 nuodenkmek lehet szép, lan űlfYlQO't? ►
* divatos elegáns ruhája, 11(1 CleJUvKy ►
* STANKOV ITS GYULA fórfiszabó üzletebe, ►
■4 * legutolsó divat szerinti ruhák a legol- £
4 csóbban készülnek. Str. Snlutiu (Víz-utca). ► 
!▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼--------*-----------------------------------*

I Értesítem a nagyérdemű vásárló kö- 
f ? zönséget, hogy a Nussbächer & Gidáli 

cégből Gidáli Ferenc ur barátságos 
utón kilépett és az üzletet ezentúl Nuss­
bächer Ignác cég alatt fogom tovább 
vezetni.
__ Törekvéseim; oda fognak irányulni,
h°gy jijövőben még fokozatíabban szol­
gáljam a t. vevőim érdekeit jó áruim­
mal és olcsó áraimmal.

Kérem a n. é. vásárló közönség 
szives pártfogását továbbra is.

Nnssbächer Ignác
festékkereskedés.

Telefon Calea legale Ferdinand (volt
244 sz. Ferenci lózsef-nt) 65. szám.

ggíffl mérlegképes

könyvelőt keresek
irodavezetőnek. Ugyanoda ipariskolát végzett fia­
talember cipőkrémgyártázhoz felvétetik. EsrCZeg 
Seza vegyészeti gyár, Cluj, Pézsma-utca 26. sz.

It
világos

il kolozswsri CZELL sörfőzőie::

URSUS
a közönség legkedveltebb itala

söre

smamzsmssmmm

Miigyár
Erdély nagyobb városában

a szakmában egyedül gyártott jól
bevezetett cikkekkel, tizemfejlesz-* 
té.s céljára IV2—2 millió tőkével

uj érdekeltséget keres
Beíektetendő töke magas és biztos 
jövedelmezősége kimutathatólag ga­
rantálva. Érdeklődök ajánlatait

„Biztos tőkeelheiyezés“ címen e lan 
kiadóhivatalába kérjük beküldeni. :::

márka,japán email és 
padiőlack a V
Minién egyes doboz jó minőségért garanciát válla­
lok. Zmkweis peterswabli, firniss la. koron» má- 

, fol°’ Lon*I;f in? ebetek a legjobb minőségben

' StiSLSLS; Ignatie Nnssbächer
fobtéküzletében, Cal. Keg. Ferdinand 65. Telefon 24*

I O ff S M & if iS JT S S d Ó f* 0 jgr 0 ff y w

Nagy
kedvezmény az Uj Kelet 

előfizetőinek

Megjelent a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó reeénvirii 
MEIfí AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regén™, az S V

fWEgy zsiif osors
I

előfizetőknek a rendem kiadás 140 M (SO tel engedmény), 220 lei (80 lei engedmény)

Hoat’ST'iäzsgsae
I
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I apróhirdetések!
1 Rgyazeri iCslésnél egv szó 3.—, vastag betflve! 6.— lej. Leg- *. 
f kisebb irrőhirdetés 53 lej. AUástkeresoknek 30°/c kedvezmémy £

intelligens fiatalember 
a nyári időszakra egy-két 
fiúcska mellé nevelőnek 
menne. Fizetés megegye­
zés szerint. Levelek „Szo­
lid“ jelige alatt a kiadóba.

7819

Két konfekciós segéd, 
jó eladók, azonnalra vagy 
júliusra felvétetnek. Szom­
baton zárva. Ajánlatok 
Goldstein Márkushoz Pei> 
xoseni, küldendők. 7298

Jim. 1-én a cluji állo­
máson a nagyváradi ex- 
pressröl leszállván, koffe­
remet tévedésből egy 
Grossmann nevű ur koffe­
rével cseréltem el, amely­
ben egy tefilin és egy ima­
könyv volt. Felkérem tu­
lajdonosát, hogy koffere­
met az alanti címre jut­
tassa el, ahol is a sajátját 
átveheti, Rosenzweig E. 
Cluj, Str. Regina Maria 6.

7320

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Covoara-
nál Cluj, Strada Lón drei 
(Hosszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Egy vállalat tulajdonát 
képező háromtonnás 
„Marta“ 7301

uj íebrBUió
a legmesszebbmenő ga- 
rant a mellett és egy
antóbnszkarosszeria
10 személy részére. 
Megtekinthető „Lux“ 
au tóga rage Caransebes.

Winkler József és Klein 
Wolf, akik a Milowitzi 
XIV. népi. örzlj-nál telje­
sítettek katonai szolgála­
tot, közöljék címüket Kre- 
mer Franisccal, Janisiau.

7320

Buziison Str. Primarie 
8. orth. *1^2 vendéglőt 
nyitottam. Külön vegetá- 1 
riánus konyha! Izrael j 
Manó, Dej.

Perfect magyar és ro- 3 
mán gépirónö azonnalra | 
állást keres. Leveleket 3 
„Gépirónö“ jeligére a ki- p 
adóhivatalba kérek._____ I

Középkorú, kitűnő ze- « 
nei képzettségű k/ntor, S 
elsőrendű socket és mohéi, | 
talmudtudó, állást akar- jj 
ván cserélni, nagyobb hit- f 
s, özsógben keres elhelye- f 
zést. Cim a kiadóban. 7297 j

Suche ein deutsches | 
Fräulein zu Kinder und 
eine gute Köchin isr. Ad­
resse bei der Administra­
tion. 7c00

Faüzemnél detailraktár- 
kan alkalmazást keres 
szakember, könyvvitelben 
jártas, önálló levelező. 
Megkereséseket a kiadó 
továbbit. 7302

Fiatalember, mérlegké­
pes főkönyvelő, ki a ga­
bona és malom szakmában 
teljesen jártas, a szombat 
megtartásával megfelelő 
állást keres. Megkeresése­
ket „Dispozicióképes“ jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 7303

*1 Keresünk azonnali be­
lépésre perfekt román­
magyar gyors- és gépiró- 
nőt. Csakis e-sőrangu erők 
jelentkezzenek. Ajánlatok 
személyesen nyújtandók 
be Herceg Géza vegyé­
szeti gyárhoz, Cluj, Dézs- 
ma-u. 26. 7314

Jégszekrény, kitűnő ál­
lapotban. 8 „Sack“-eke el­
adó. Értekezni Zsigmond 
elektrotechnikus, Bolyai- 
utea. 7305

Két urilány vagy 2 fia­
talember úri családnál 
kosztol, vagy teljes ellá­
tást kaphat. Cim: özv. 
Deutschné, Postakert-u. 7.

„ASTRA“
Prim# Fsshriaä Romána rf* Wm&Bstst« Motoare S. A.
Sürgönyeim: Vagoaastra Arad 3^ Telefonsz ám 694 és 900

iVlot&r&sia'íály.
TeherautomobHok--------- . ..

Sendete C«CS4'ŐW .OOO-izA-t éOO mm. tecenterprések küengé, 30
Automobilalkatrészek mindenféle rracszerfc személy- es teherautókhoz, benz,mnotor<i lkain, szik

mindenféle rendszerű benzinmotorokhoz

beszerezhetőkvyartmányainü eredeti. gyári árakon beszerezhetők az aiaboi , oizomanyi
ARAD : Automobil és Gépkereskedelmi Vállalat. Strzda Alexandra No. fe.

BR A50 VB AN : „Silvanis“ Műszaki RT., Plata Boilot- No. 7- 
CERNAU7I: „MecancT S. A., Plata Unitéi 9.

CLUJ: Bíaga Emil, Ph-ta Stefan cel Mare 3.
LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj. ... ,

ORADEA-MARE i „Economia“ Ipari és Kereskedelmi R. i-, Pia|a Mihai Viteazul No. \ 
SATMAR: Princz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár R. T.

TÄRGU-MUREß t Bíró Endre oki. gépészmérnök műszaki vállalata, Str. atetan voda No 
TIMISOARA: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 5.

raktárakból:
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Kienzle és Schwarzwaltíi órákban, valamin! Unaesfist 
iárgyakbar, sagy lerakat

ússE irimxfíKtoiápmmihékastki

1

Név­
jegyeket,

.*vY*r;{

Az előkelő világ cipőkrémjeI

iGBBn
fottBp 5 e s

Erdélynek legálisakban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum^ Testvérek
Targu-Mure$ (Af-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

ti

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
k árty á ka í 
mindenféle 

m u la is ági 
meghív ókat 

legszebb 
kivitelben 

készít a

KatHma-nyomda
Cluj
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Poijansek lankácsokat szállít Grossmann Jenő Nagyvárad
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EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . 
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Azokat 
két nz Egyj 
dorlás kérdi 
lupa?.' a. ploj 
legnagyobb 
pillanatra 
azért, mert 
genek elöl, 
beinek, sőt j 
békés vií 
Minden má 
volna a cso<| 
egészen téri 
fél évszázadi 
tője lett az 
is, hatalmas | 
beriöiöslegei 
magából. 
tek fel és hl 
otthont terel 
rán termesze 
pának, ameij 
nül krízist 
-élesedik ki 
rus világ 
vekedett a 
helyükön élj 
politikai és 
űzi őket őrs

Amerikai 
európai és 
ő a maga 
azokat védej 
deje annak, 
fokró i-fokra 
idegenek szá 
szabályokkal] 
az idegenek£ 
gyobb és bí 
ján. nyílt sid 
kérőkkel, 
vándorlási 
meg azt a 
gokból An 
gens évről 
egy ne véts 
össze. Am 
lenni és 62 
<'riási foly 
dorlás láza 
politikai v 
szakítanak 
vándoi lásc 
den ült tilt 
célt. Millie 
amerikai t 
nemcsak a 
de azokat 
szenvedés 
határok ki 
Egyesült- Á 
készül kiu 
genst a ha 
állapitottái 
szenvedése 
akiket a k

Nagyot 
tragédiába]
A zsidóság 
alatt # a let 
sült-Állam: 
az a több 
rikában la] 
okoskodást: 
dorlás ko: 
meg legmé 
kából erk 
nyújtanak 
Anélkül, h 
lönösebb ii 
tudat mély 
zat fejlődő

mi. > ' rA/.,:
MSáM


